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ЕЛЕКТРООСАДЖЕННЯ СПЛАВУ КОБАЛЬТ-МОЛІБДЕН
З КОМПЛЕКСНОГО ЕЛЕКТРОЛІТУ

Отримання матеріалів із заданим рівнем функціональних властивостей,
наприклад, каталітичних або протикорозійних, є найбільш актуальним на-
прямком сучасної хімічної технології. Особливу зацікавленість становлять
сплави, що утворені d-металами з вакантними орбіталями (IV-VI групи пері-
одичної системи елементів) та d-металами VIII групи з більшим числом запо-
внених d-орбіталей, яким притаманний синергетичний ефект. Сплав Кобальт-
Молібден належить до їх кола [1].

Сплави Со-Мо є одними з найперспективніших сучасних функціональ-
них покриттів, які визначаються високою твердістю, зносостійкістю до сти-
рання і зносу та хімічною стійкістю. Гальванічні покриття сплавами молібде-
ну можуть бути використані для підвищення зносостійкості деталей машин,
які працюють при підвищеній температурі і в агресивному середовищі, а та-
кож при виготовленні електричних контактів і захисту деталей від корозії [2].

Для отримання покриттів з вмістом Мо 33 – 43 %, авторами [3] був роз-
роблений пірофосфатно – цитратний електроліт, що має склад, моль/л: ко-
бальт сульфат – 0,1; натрій молібдат – 0,1; лимоннокислий натрій – 0,2; калій
пірофосфат – 0,2; натрій сульфат – 0,5 [3]. Осади отримували в діапазоні гус-
тин струму 1-10 А/дм2. Недоліком цього електроліту є те що, процес
електролізу проводять при температурі 50 оС. Із зазначеного електроліту от-
римують блискучі, рівномірні покриття, які добре зчеплені з поверхнею на
мідну основу, але на сплаві нікель-хром осаджуються блискучі покриття
сіро-блакитного кольору, які мають низьку адгезію.

З запропонованого нами комплексного електроліту, що має склад,
моль/л: кобальт сульфат – 0,2; натрій молібдат – 0,05; калій пірофосфат – 1,0;
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амоній хлорид – 0,4; калій хлорид – 0,1; боратна кислота – 0,4, осаджується
матове покриття сірого кольору, міцно зчеплене з носієм.

На рис. 1 показаний вигляд (x500) покриттів одержаних з: а) відомого
електроліту [3]. б) запропонованого електроліту.

а) б)

Рис. 1. Вигляд поверхні покриттів x500

В табл. 1 наведені параметри та результат електролізу з відомого та
запропонованого електроліту.

Таблиця 1

Параметри та результат електролізу

Параметри та результат електролізу
Запропонований

електроліт

Відомий

електроліт

Робоча температура, 0С 18 – 25 50

Густина струму, А/дм2 0,2 – 1 1–10

Вихід за струмом, % 47 – 52 47

Вміст молібдену в сплаві, % 40 – 45 33 – 43

Зовнішній вигляд покриття

покриття сірого коль-

ору, міцно зчеплене з

носієм

покриття сіро-

блакитного кольору,

має низьку адгезію

Наявність тріщин та мікротріщин немає має
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Таким чином, наведені данні дозволяють зробити висновок, що розроб-
лений електроліт має суттєві переваги у порівнянні з відомим електролітом
при осадженні покриття Co-Mo на сплав нікель-хром.
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ДОСЛІДЖЕННЯ СИСТЕМИ Y–Ba–Cu–O

Система Y-Ва-Сu-О представляє важливий інтерес для синтезу нових
поліфункціональних матеріалів із заданим комплексом властивостей.

Досліджувалися основні властивості композиційних матеріалів на основі
системи Y-Ва-Сu-О.

Розглянута система Y-Ва-Сu-О, сполуки якої володіють високотемпера-
турною надпровідністю. Показано, що надпровідні властивості сильно зале-
жать від умов спікання та випалу. Встановлено, що відповідальною за над-
провідні властивості, є орторомбічна фаза, параметри елементарного осеред-
ку якої залежать від змісту кисню. Для виникнення надпровідності важлива
роль лінійних ланцюжків атомів -О- Сu -О- в структурі кераміки.

Встановлено, що важлива роль при створенні надпровідників належить
режиму твердофазного синтезу: на завершуючій стадії процесу випалу необ-
хідна атмосфера кисню. Для досягнення високої щільності матеріалу необ-
хідно використовувати гранулометрично однорідні вихідні порошки.

Проведені випробування показали, що оптимальним по концентрації є
сполука YBa2Cu3O7-δ. Встановлено, що одержана сполука має критичну тем-
пературу 92 К і критичний струм 98 А/см2.


